

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... " 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año V. **REUS** Núm. 1.034

Viernes 29 de Abril de 1898

REDACCION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACION: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA ••••• **ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••••**

La que paga más contribucion de la provincia.

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

Gran FARMACIA CARPA **ABIERTA TODA LA NOCHE**

Servicio esmerado y precios los más económicos.

CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se enteré de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la su perioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares.—No contienen ópio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

FABRICA DE PULVERIZADORES

CONTRA EL "MILDIU"

de Jaime Sagarra.-San Juan, 7.-Reus.

PULVERIZADOR PERFECCIONADO

EL VELOZ

¿Cómo pues había de ser condenado Savé por hacer la apología de una Revolución gloriosa, por ensalzar a sus hombres, por recomendarlos que imitemos su ejemplo, por decir, en una palabra, lo que ya no solo los republicanos, sino hasta los monárquicos mismos, dicen en periódicos, en folletos y en discursos?

La absolución del autor del artículo inculminado era para nosotros cosa indubitable, así es que no nos ha sorprendido el veredicto del Jurado.

Para terminar, y cumpliendo un deber de justicia, sentimiento que es el que más alto habla en nosotros, hemos de agradecer a los correligionarios de Tarragona y Reus, que a la vista asistieron, el interés que por el procesado demostraron, y esto en nombre de Savé y en el de LA AUTONOMÍA, pues nuestro amigo y este periódico por el lazo de fraternidad que la comunidad de ideas y sentimientos establece, son solo una entidad moral representativa del amor a la República y de la decisión inquebrantable de sacrificarse por ella.

Ese mismo sentimiento de justicia nos hace enviar en nombre de Savé y en el nuestro al defensor del procesado, el testimonio más sincero de nuestro respeto, consideración y cariñoso afecto, a la par que, justos é imparciales siempre, como queremos y debemos ser, nos complacemos en consignar que el señor don César Hermosa, Presidente de nuestra Audiencia, en el resumen que como Presidente del Tribunal le correspondía hacer, estuvo sóbrio é imparcial, cual a su cargo correspondía.

Por nuestra parte, y para terminar, a Savé un abrazo apretado en el que él, que con nosotros es uno, sentirá los latidos de nuestro corazón, tal como es.

Depósitos sueltos de zinc y latón, tubo de goma con telas, superior, platinas, pistones, válvulas, coladores y toda clase de piezas sueltas de diversos sistemas.

CAMBIO DE SISTEMA DE LOS QUE FUNCIONAN MAL POR «EL VELOZ»

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Generador para gas Acetileno, sistema "Sagarra".-Carburo de Calcio.

CALLE SAN JUAN, 7.-REUS.

EL CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

participa a sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLOGICO a la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué)

SAVÉ ABSUELTO

Ayer en la sección 1.ª de la Audiencia de esta provincia, presidida por el Presidente de la misma, el magistrado señor don César Hermosa, vióse la causa ante Jurados que por delito de imprenta se seguía a nuestro colaborador queridísimo y amigo de veras Pedro A. Savé, con motivo del artículo suyo que apareció en nuestro periódico el día 29 de Septiembre del próximo pasado año, conmemorando la gloriosísima Revolución de Septiembre.

Con las formalidades de rúbrica se celebró la vista en cuyos detalles no hemos de entrar por falta de tiempo en primer lugar, y en segundo, porque es casi seguro que se publique un folleto en el que consten todos los datos de dicha vista taquígraficamente tomados.

Lo esencial para nuestros lectores es saber que de prevalecer el criterio del Ministerio Fiscal, se hubiera impuesto a Savé una pena durísima, y que el Jurado con una rectitud y elevación de criterio que le honra, ha declarado que Savé merecía la absolución más completa con ocasión del artículo inculminado.

Que la defensa encomendada a nuestro amigo señor Guasch fué brillante y contundente, no habría que decirlo, tratándose de quien se trata; pero nosotros hemos de consignarlo aunque ello ofenda la modestia ingénita del distinguido abogado Sr. Guasch.

El no solemne, categórico y rotundo con que el Jurado contestó a la pregunta del Tribunal de Derecho, relativa a si era ó no penable el artículo de nuestro correligionario Savé, fué acogido por cuantos en la Sala de Justicia de nuestra Audiencia estaban, con satisfacción vivísima que se pintó por modo elocuente en sus semblantes.

Nosotros no creimos nunca que la denuncia contra Savé formulada prosperase.

Los llamados delitos de opinión van de día en día ganando la benevolencia de todos los tribunales a medida que el progreso de los tiempos hace entrar en los ánimos la idea verdaderamente humana de que todo es opinable, teniendo fuero la conciencia para pensar y sentir como quiera, y garantizando las leyes la exposición de lo pensado y sentido.

¿Cómo pues había de ser condenado Savé por hacer la apología de una Revolución gloriosa, por ensalzar a sus hombres, por recomendarlos que imitemos su ejemplo, por decir, en una palabra, lo que ya no solo los republicanos, sino hasta los monárquicos mismos, dicen en periódicos, en folletos y en discursos?

La absolución del autor del artículo inculminado era para nosotros cosa indubitable, así es que no nos ha sorprendido el veredicto del Jurado.

Para terminar, y cumpliendo un deber de justicia, sentimiento que es el que más alto habla en nosotros, hemos de agradecer a los correligionarios de Tarragona y Reus, que a la vista asistieron, el interés que por el procesado demostraron, y esto en nombre de Savé y en el de LA AUTONOMÍA, pues nuestro amigo y este periódico por el lazo de fraternidad que la comunidad de ideas y sentimientos establece, son solo una entidad moral representativa del amor a la República y de la decisión inquebrantable de sacrificarse por ella.

Ese mismo sentimiento de justicia nos hace enviar en nombre de Savé y en el nuestro al defensor del procesado, el testimonio más sincero de nuestro respeto, consideración y cariñoso afecto, a la par que, justos é imparciales siempre, como queremos y debemos ser, nos complacemos en consignar que el señor don César Hermosa, Presidente de nuestra Audiencia, en el resumen que como Presidente del Tribunal le correspondía hacer, estuvo sóbrio é imparcial, cual a su cargo correspondía.

Por nuestra parte, y para terminar, a Savé un abrazo apretado en el que él, que con nosotros es uno, sentirá los latidos de nuestro corazón, tal como es.

¿Cómo pues había de ser condenado Savé por hacer la apología de una Revolución gloriosa, por ensalzar a sus hombres, por recomendarlos que imitemos su ejemplo, por decir, en una palabra, lo que ya no solo los republicanos, sino hasta los monárquicos mismos, dicen en periódicos, en folletos y en discursos?

La absolución del autor del artículo inculminado era para nosotros cosa indubitable, así es que no nos ha sorprendido el veredicto del Jurado.

Para terminar, y cumpliendo un deber de justicia, sentimiento que es el que más alto habla en nosotros, hemos de agradecer a los correligionarios de Tarragona y Reus, que a la vista asistieron, el interés que por el procesado demostraron, y esto en nombre de Savé y en el de LA AUTONOMÍA, pues nuestro amigo y este periódico por el lazo de fraternidad que la comunidad de ideas y sentimientos establece, son solo una entidad moral representativa del amor a la República y de la decisión inquebrantable de sacrificarse por ella.

Ese mismo sentimiento de justicia nos hace enviar en nombre de Savé y en el nuestro al defensor del procesado, el testimonio más sincero de nuestro respeto, consideración y cariñoso afecto, a la par que, justos é imparciales siempre, como queremos y debemos ser, nos complacemos en consignar que el señor don César Hermosa, Presidente de nuestra Audiencia, en el resumen que como Presidente del Tribunal le correspondía hacer, estuvo sóbrio é imparcial, cual a su cargo correspondía.

Por nuestra parte, y para terminar, a Savé un abrazo apretado en el que él, que con nosotros es uno, sentirá los latidos de nuestro corazón, tal como es.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

POR LA PATRIA

(De colaboración)

Al sentir en nuestro pecho el amor acendrado por España, por esta desgraciada tierra que, purgando sin duda los horribles crímenes que bajo el manto de la religión en ella cometieron los esbirros del Santo Oficio, está hoy sumida en un mar de continuados conflictos, sentimos también la necesidad de buscar un remedio seguro, eficaz y rápido para cortar de raíz tanta desventura.

¿Qué es lo que principalmente se necesita en los actuales y desgraciados momentos?

Hombres y dinero.

¿Hombres? Pues ahí está esperando su promulgación la justiciera ley del servicio militar obligatorio.

¿Dinero? Para obtenerlo en suficiente cantidad, no tiene el gobierno que hacer más que crear un impuesto proporcional sobre la renta, impuesto que bien aplicado proporcionalmente por sí solo un enorme alivio a la penuria del Estado.

Y no se diga que con la supresión de las raciones a metálico se priva al Estado de un ingreso importante; pues, con el impuesto sobre la renta se compensaría con creces esta merma en los ingresos.

Y después de estos dos actos de justicia, teniendo presente que a los sufridos y valientes militares se les descuenta el diez u once por ciento de su exigua paga, si se descontase a todos los empleados del Estado cuyo sueldo excediera de 10.000 pesetas, el 50 por ciento de su asignación, se encontraría el gobierno con una economía de algunos millones.

Con estas justicieras medidas se conseguiría:

1.º Que el pueblo al ver que no era solo a llevar la carga, la soportara con entusiasmo.

2.º Que ayudase á las cargas del Estado el rentista, que es el que tiene más porción de Patria *suya* y por ende está más obligado al desembolso, y,

3.º Que dejando de percibir la mitad de sus exorbitantes sueldos los que los cobran sin ganarlos, ayudaran á conservar lo que, de perderse, haría que ellos perdiesen el sueldo y el empleo.

Esto es lo que el patriotismo verdad aconseja que se haga.

Todo lo que se separe de la demostración del amor á la Patria por medio de hechos palpables, es dar razón al adagio que dice:

«Una cosa es predicar y otra dar trigo».

A. G. F.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Belart, Plaza de la Constitución.

En pró de la fraternidad

Por que trata de unir y no de separar; por que tiende á borrar la significación de recuerdos sangrientos de la historia de dos pueblos, reproducimos, accediendo al ruego que se nos dirige, el siguiente documento que en «La Unión Republicana Obrera» de Sevilla han publicado nuestros correligionarios de aquella ciudad:

«La «Junta Directiva del Círculo Educativo Republicano», considerando que el recuerdo de los héroes de la Independencia española se encuentra grabado en los corazones de los buenos patriotas de una manera bastante indeleble para que no haya necesidad de traerlo á la memoria, ha decidido sustituir en su local la fiesta nacional del «Dos de Mayo», llamada de la Independencia, por otra denominada «Fiesta de la Alianza Latina», que contribuya á robustecer los lazos que el origen común, la identidad de religión, la semejanza de idiomas, la proximidad de fronteras y el afecto mútuo han creado entre las naciones de raza latina.

En su consecuencia, este Círculo tiene el honor de invitar, por medio del presente periódico, á todos los naturales de naciones que residen en esta ciudad, y muy particularmente á la colonia francesa de Sevilla, á la velada literaria que se verificará el 2 de Mayo próximo, á las nueve de la noche, en su modesto local Sierpes 8 (altos del Café Central.)

La Redacción de «La Unión Republicana Obrera» ruega á sus colegas los periódicos que simpaticen con la idea del «Círculo Educativo Republicano», tanto españoles como franceses, italianos ó portugueses, que inserten en sus columnas la noticia contenida en las líneas precedentes.»

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

RECORTE

«Vamos á la guerra y no vamos á ella al amparo de la única institución política genuinamente nacional, ni dirigidos por estadistas serios que hayan sabido captarse el amor y la confianza del país. Vamos, por nuestra desgracia ó por nuestra culpa, bajo instituciones parciales, dirigidas por gobernantes ineptos. Vamos bajo la aprensión de que, en momentos supremos, un interés cualquiera que no sea el interés de la patria pueda pesar algo en el ánimo de aquellos á quienes el caso ó nuestros pecados encomendaron la dirección de nuestros destinos.

En estas condiciones tiene que afrontar España una de las más tremendas crisis de toda su historia. ¿Qué hacerle?

Fuerza es que el heroísmo supla las deficiencias de la razón y el buen sentido. No sabiendo ser prudentes tenemos que ser grandes. No pudiendo ser discretos y previsores tenemos que ser mártires. El corazón ha de redimir los pecados del cerebro. A falta de aritmética necesitamos la epopeya.

Para los que años y años venimos esforzándonos en enterrar con muchísimos res-

petos á la España tradicional para elevar sobre su tumba una nueva España moderna y civilizada, la guerra á que tan brutal como inicua ahora se nos provoca, constituye la bancarrota de nuestras esperanzas. Vencedores ó vencidos, pagaremos caros sus efectos. Materialmente significa la ruina de la Hacienda de nuestros hijos, moralmente será para el espíritu nacional un salto atrás de tres centurias. Pero, pues ello es preciso, á ello hay que ir con absoluta decisión. La hora del cálculo pasó y ha sonado la del sacrificio. Vamos todos á él, sino con el júbilo de la esperanza, con la inquebrantable voluntad de la desesperación. Si está escrito que nuestra raza debe sucumbir, si estamos destinados á presenciar el último acto del drama de nuestra historia, sucumbamos al menos bellamente. Muramos con honra, ya que no supimos vivir con provecho. Demos al mundo el espectáculo de la grande inmolación de un gran pueblo.

Y luego, ¿quién sabe? ¡Es tan amarga la desesperación! ¡Es tan reditiva la esperanza! ¡Hay en las naciones tantas fuerzas ignoradas, tantas ocultas y desconocidas energías! Lentamente se consumía el espíritu nacional de acquinamiento y de anemia. Todo es preferible á ese fin: La guerra será un revulsivo. Esta sociedad soñolienta se verá rudamente sacudida. Los caracteres se templarán en la lucha; las pasiones nos despertarán del letargo. Lo que España tenga dentro saldrá en fin á la superficie. Hay que fiar algo en la virtud purificadora del infortunio. ¿Quién sabe si esos yankees rústicos y groseros no están destinados á operar con sus provocaciones la regeneración de España? La historia se vale á veces de semejantes instrumentos. Tampoco sin los sayones hubiese habido redención.

ALFREDO CALDERÓN.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

La marcha de Cádiz

«Juan Buscón» escribe en «La Vanguardia» de Barcelona:

«Digan lo que quieran sus cultivadores, no resulta; no tiene, por no tener, ni el empuje de ciertos himnos pasados ya de moda; del himno de Riego, por ejemplo, vulgarote y zafío, pero espontáneo, brioso y batallón.

No he visto en mi vida la zarzuela *matriz*, vamos al decir, y no sé por lo tanto, si pega ó no pega la marcha con el argumento y las situaciones escénicas; supongo que sí. Pero lo que es para manifestaciones patrióticas, para caldear verdaderamente el ánimo y hacerle sentir esa emoción potente, intensa, que levanta, pongo por caso, en el corazón de un francés el soberbio canto de la *Marsellesa*... para eso, ¡ca! no sirve la marcha de «Cádiz». Suena á cosa huera, vacía, sin substancia: si no temiera ofender —idea muy distante de mi ánimo— á un apreciable industrial, diría que es un himno ó marcha de plata Meneses.

Tiene además un grave inconveniente: el de ser una *plancha*. No debemos olvidar que la única nación que en las actuales circunstancias nos ha demostrado verdadera simpatía, así por el casi unánime lenguaje de su prensa como quizás también por su sinceridad diplomática es la Francia. Ahora bien: la letra de la marcha de Cádiz no respira, á lo que tengo entendido, sentimientos francófilos; antes al contrario. Unos de los pocos diarios hispanófilos de allende los Pirineos lo hacía notar con mal disimulada fruición en uno de sus últimos números añadiendo que el patriotismo español —el patriotismo español que canta el himno de Cádiz— demostraba una falta absoluta de tacto. En lo cual, preciso es confesarlo; no deja de tener razón el aludido periódico; si bien podría hacerse notar que la letra esa no se canta y que todo se reduce al *chim, chim* de la música.

De todas maneras, sería de desear el reemplazo de esa marcha, más á propósito para festejar la salida de la cuadrilla en el

redondel que para expresar entusiasmos nacionales, por otra cualquiera. El himno de Riego, el de Luchana y hasta la sardana del *Garin* harían mejor efecto y estarían más en situación que aquellos ramplones compases.»

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Miguel Baeza, Rambla de S. Carlos, esquina á la calle del Hospital y en el de la Esplanada

El conflicto hispano-americano

Extractando y copiando, como los demás días, vamos á llenar hoy esta sección. En ella habrá de todo: de lo cierto y de lo dudoso. No hay más recurso que este: ó decirlo todo, verdadero y falso, ó no decir nada.

La manía informativa hoy tan desarrollada en perjuicio de la serenidad y el buen sentido, nos encierra en este dilema.

Y hay que aceptarlo, señores.

—«En la Dirección de la Compañía Transatlántica, domiciliada en Barcelona, se recibió anteayer un cablegrama del agente de aquella Empresa en Nueva York, dando cuenta de la captura del vapor correo «Panamá», que alternaba con el «Santo Domingo» en sus viajes periódicos del referido puerto norte-americano al de la Habana y vice-versa. El «Panamá», al igual que los demás navios españoles apresados por los yankees, fué remolcado á Cayo-Hueso.»

—En Filipinas la cosa está que arde.

Dícese que ha marchado con el objeto de vigilar los puertos de allá, la escuadra norteamericana y que en los alrededores de Manila se reconcentran gran número de rebeldes para entrar en la ciudad y asesinar á todos los españoles.

Al encuentro de la escuadra yankee ha salido la española que manda el almirante Montojo.

—La esquadra española que se halla en Cabo Verde se dispone á zarpar, si no lo ha hecho ya, completamente provisionada. Todos los buques han sido pintados de negro.

—Sigue la persecución de barcos españoles por los de Norte América.

Parece que nos han pillado el trasatlántico «Panamá», los buques de cabotaje «Paquita» y Pirineo» y la goléta «Trinidad».

—El Gobierno de los Estados Unidos ha declarado que no quiere devolvernos ninguno de los barcos apresados á no ser que así lo decida el tribunal de presas.

—En aguas de Cárdenas se han tiroteado la lancha cañonera «Ligera» y un cazatorpederos americano, saliendo ambos con desperfectos. La cosa no tuvo consecuencias por haberse retirado el barco enemigo.

—El Senado americano ha votado un crédito extraordinario para pagar á las tripulaciones de los buques y á las tropas de desembarco.

—El Ministerio de Marina de Alemania ha ordenado que salga para Cuba el acorazado «Koenig Wilhem», en previsión de lo que pueda ocurrir en aquellas aguas.

—La mayoría de la prensa alemana publica sendos artículos sobre la cuestión hispano-yankee, elogiando mucho á España y censurando el proceder de Norte América en lo del apresamiento de buques mercantes españoles.

—La escuadra americana que se dirige á Filipinas se compone de los siguientes buques:

Cruceros protegidos «Olympia», de 5.870 toneladas; «Baltimore», de 4.413 toneladas; «Raleigh», de 3.273 toneladas y «Boston», de 3.000 toneladas.

El «Olympia» tiene un andar de 27 nudos y el «Baltimore», de 20.

Además forman dicha escuadra los cañoneros «Concord», de 1.700 toneladas y «Petrel» de 800.

La española, con la que probablemente tendrá que entablar combate, consta de los siguientes:

Crucero protegido de segunda «Isla de Cuba», 1.045 toneladas, y los cruceros sin protección: de primera «Castilla», de 3.260 toneladas y «Reina Cristina» 3.250; de se-

gunda «Don Antonio Ulloa», 1.160, «Don Juan de Austria», 1.159 y «Velasco»; y de tercera «Elcano», 560, «General Lezo», 520 y «Marqués del Duero», 500. Contamos además con 21 cañoneros.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Crónica

Visita.—Anoche recibimos la de nuestro estimado amigo y correligionario Víctor Lleonart, corresponsal postal y telegráfico de LA AUTONOMÍA en Barcelona.

* Los excedentes de cupo que han sido llamados ahora á las armas, serán licenciados en cuanto hayan recibido la instrucción militar.

No volverán á ingresar en filas hasta que las contingencias de la guerra lo exijan.

* Cablegramas particulares recibidos en Barcelona dicen que los tripulantes del «Miguel Jover» anclado aun en Cayo Hueso se hallan sin novedad.

Bueno es eso.

* Hoy se reanudarán las clases de la Universidad literaria de Barcelona y el día 9 de mayo, como ya digimos, empezarán en ella los exámenes.

Los estudiantes apaleados por la policía no tendrán otro remedio, si no quieren perder el curso, que olvidar sus chichones y ponerse á estudiar de firme.

* Los oficiales barberos y peluqueros de Barcelona han acordado celebrar fiesta general el próximo martes, en atención á que el 1.º de mayo ó sea el domingo es día de trabajo para ellos.

* Dice un diario barcelonés, de los de la anteanoche:

«Ha llegado hasta nosotros un grave rumor que deseáramos no resultara cierto ni mucho menos; dícese que las calderas del cañonero «Pilar», surto en este puerto y única defensa móvil del litoral, están en tan deplorable estado, que el buque no podría salir en caso de necesidad á media milla de la dársena. Añádese que se ha denunciado hace tiempo tal estado de cosas sin que por la Superioridad se haya hecho nada para remediarlas. Nos resistimos á creerlo.»

* El día 1.º de mayo se verificará en Tortosa una cuestación popular para recaudar fondos con destino á la suscripción nacional.

* Otro barco.—Dicen que el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, se propone votar 1.500.000 pesetas, destinadas á la compra de un buque para el fomento de nuestra escuadra.

* Cortamos de «El Diluvio»:

«Con motivo del conflicto latente con los Estados Unidos, algunos patriotas que no saben ó no pueden comprimirse cometieron exabruptos que convendría evitar en bien de nuestro decoro.

El domingo en la Gran vía y ayer en la Ronda de la Universidad, un caballero inglés, ya muy entrado en años y muy conocido en esta ciudad, fué víctima de un atropello por parte de dos patriotas desenfrenados que le trataron de «yankee». Esto es lamentable, por cuanto el citado caballero no es norte-americano, y aun cuando lo fuera, no puede justificarse nunca que aquí se atropelle á un simple particular.»

También en esta ciudad fué apedreado el último domingo por unos cuantos muchachos mal educados, un joven de una conocida familia, á quien tomaron por filibustero ó cosa así á causa del color moreno de su cutis.

La verdad; hay que comprimirse.

* En los Estados Unidos, son muchos los catedráticos que protestan contra la guerra y aconsejan á sus alumnos que no se alistaran como voluntarios.

Cumplen, esos profesores, al obrar así, con su deber.

La misión de la Ciencia no es la de destruir sino la de crear. No debe estudiarse para producir el mal sino para conseguir el bien.

Vulgaridad.—La otra noche se presentó en el Teatro del Príncipe Alfonso de Madrid la preciosa ópera de Puccini «La Bohème».

En la escena del acto segundo en que Rodolfo, el amante de Musetta, ríe con ella llamándola «vipera», ésta contestóle «yankee», haciendo además un mohín soberano de desprecio.

Y el público se entusiasmó de un modo extraordinario, aplaudiendo á rabiar la salida de tono de la cantante que tuvo el mal gusto de cometer tal vulgaridad.

Se puede ser patriota, muy patriota, pero sin cometer tal vulgaridad.

«La Bohème», es todo arte; arte purísimo y verdadero, y en el no caben esas libertades o licencias tan reñidas con la emoción estética.

Hambre.—Lo hay ya en toda la Península. El pan se encarece de una manera terrible y como el pan todo lo demás.

A continuar así, la España honrada de Trafalgar y Námancia va á perecer de hambre.

El capitán general de Cuba ha autorizado la formación de una brigada compuesta de seis batallones y varias guerrillas cubanas al mando del ex-cabecilla Massó.

En Tarragona pasan de 800 las habitaciones que en la actualidad hay desahuciladas.

No hemos contado nosotros las que hay en Reus, pero nos parece que exceden de aquel número.

El procurador del Colegio de Tarragona don Manuel de Peñarrubia, ha presentado en la Audiencia provincial el oportuno escrito entablado el recurso de casación, en vista de la sentencia dictada en la causa sobre parricidio, seguida contra Domingo Amorós Anguera, que fué sentenciado á la pena de muerte y á quien defiende nuestro amigo y correligionario Julián Nogués.

Hoy deben verse ante la Comisión mixta de reclutamiento las exenciones alegadas por los mozos de esta ciudad.

Salimos á sorpresa por día. La de hoy es que los presupuestos confeccionados por el ministro de Hacienda aparecen con *superávit*.

¡Si estará de guasa el señor ministro!

TABERNA EN VENTA Lo está una situada en los Arrabales, de mucha parroquia, con gas y bien acondicionada.

Como se vende por cambiar el dueño de negocio se cederá á módico precio.

Informarán en esta redacción.

El arzobispo de Tarragona ha abierto una suscripción para subvenir á las necesidades de la guerra, encabezándola él con 5.000 pesetas.

No es mucho, que digamos, pero á un arzobispo no se le puede pedir más.

¡Están ellos tan pobres!

Los tarraconenses están de enhorabuena en lo que al estado sanitario se refiere. En la semana anterior pasaron tres días sin registrarse ninguna defunción y en la actualidad son muy pocos los enfermos que existen.

El gremio de médicos, boticarios y enterradores deben de estar desesperados.

Los soldados que van á Baleares percibirán el plus de campaña.

No está mal. Los duelos con pan nos menos.

Miseria.—En Palma de Mallorca se van cerrando casi todas las fábricas de calzado y de tegidos que exportaban sus productos para Cuba y Puerto Rico.

La crisis que se prepara es terrible.

«El Pueblo» de Valencia llegado ayer, publica un enérgico artículo en el que pone de manifiesto la ineptitud y el egoísmo del Gobierno actual, acabando por decir que hay ir otra vez á Alcolea.

Claro que sí, y por nosotros no va á quedar.

Un sabio inglés ha descubierto que la calvicie es causada por un microbio que deposita en la raíz de los cabellos una sustancia deletérea, que poco á poco ocasiona la caída completa de aquellos.

La decepción que con esto van á sufrir

los que creen que su calva es signo indubitable de su talento, será grande.

Académico habrá que al saberlo, se decida á usar peluca.

No sabemos lo que dirá la ballena.

La sección de Comercio del ministerio de Estado ha publicado en el diario oficial el siguiente aviso:

«A consecuencia de la ruptura de relaciones con los Estados Unidos del Norte de América, quedan anulados los «Exequatur» de los cónsules y vicecónsules de aquella república en España, islas adyacentes y Ultramar, así como las autorizaciones concedidas á los agentes consulares norteamericanos.»

La mayor parte de las tripulaciones pertenecientes á los pequeños buques mercantes que, como transportes acompañan á la escuadra americana, se han negado á salir de Cayo Hueso.

Los restantes ofrecieron también bastante resistencia.

Para obligarlos á salir fué necesaria la intervención de las dotaciones de los buques de guerra.

Por lo visto á los norteamericanos se les hace muy cuesta arriba eso de ir á romperse la crisma con los españoles, que al fin y al cabo son hombres como ellos.

Se ha iniciado la idea de que cada diputado sea del color político que fuera, entregue con destino á la suscripción nacional la cantidad de mil pesetas.

Aquí de los apuros.

Si la idea toma pié, ¿de donde van á sacar las pesetas, muchos diputados que por no tener, ni esperanza tienen de atrapar un gobierno civil de tercera?

Eso en cuanto á los ministeriales, que por lo que respecta á los de la oposición... *liberanos domine.*

Cosas de reyes.—Al de Bélgica lo ha dado por negociar, metiéndose á mercader de sus propiedades que, por supuesto, no le cuestan á él ni un céntimo.

Vendió días atrás un «yaht» á los Estados Unidos, que ha sido convertido en barco de guerra, y en cuya venta hizo un negocio redondo. ¡Como que todo le fué beneficio!

Ahora ha arrendado á una empresa particular sus castillos de los Ardennes que van á ser explotados como hoteles de gran lujo con todos los atractivos que son necesarios para atraer á la gente de dinero, no faltando la consabida ruleta.

Este arrendamiento le producirá al aprovechado rey una renta muy importante y muy saneada.

Solo falta ahora que ese monarca, puesto á negociar negocie hasta con la corona y demás utensilios propios de su cargo.

Vamos á ver: Se arrienda un trono en buen estado, con asistencia ó sin ella y con buenas vistas á la calle.

¿Quién se lo queda?

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 749'10 pesetas.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 28.

Telegrafían de Londres que los periódicos publican despachos de la Habana detallando el combate entre la cañonera «Liger» y el caza-torpederos americano «Cushing», frente á Cárdenas.

Titulan los despachos «La primera victoria de España», agregando que el torpedero yankee quedó medio destrozado.

En este hecho basan los pronósticos favorables á nuestra causa, demostrando la prensa inglesa grandes simpatías por España.

Muchas inglesas llevan en el ojal banderitas españolas.

Los periódicos, á pesar de la conducta del Gobierno británico, favorable á los Estados Unidos, tratan á España de gran nación.

La escuadra americana, según noticias de Washington, ha apresado el vapor «Ambrosio Bolívar», de la matrícula de la Habana, que navegaba con las luces apagadas.

Los focos eléctricos del crucero «Terror» le descubrieron y entonces éste hizo un disparo, deteniéndose nuestro buque.

El capitán del «Bolívar», desesperado, quiso suicidarse.

Este vapor llevaba 60.000 pesos en plata.

Dicen de Washington que Mac-Kinley repugna enviar tropas á Cuba, pues teme que el vómito cause estragos en los ejércitos americanos.

Pretende de momento apoderarse de Caibarien, para convertirlo en base de operaciones.

A este objeto enviará allí á 5.000 hombres para fortificar aquel punto.

Una vez conseguido esto, dará á los rebeldes 50.000 fusiles para que combatan solos contra España.

Telegrafían de Nueva York que reina extraordinaria alarma con motivo de haberse hecho público que las minas y torpedos de aquel puerto no sirven.

Para colmo de desdichas, un vapor mercante enganchó con la hélice los cables de las minas, destrozándolos.

Por una causa que no se explica aún las minas no explotaron.

Anteanoche, añade el despacho, se repitió el suceso, sin que tampoco explotaran las minas.

Los ingenieros no saben á qué atribuir este fracaso.

El pueblo se muestra asustadísimo y huye al interior ante el peligro de que nuestra escuadra bombardee aquel indefenso puerto.

En Glasgow ha causado mucha alarma la escasez de trigo que se nota en aquella región.

Los precios del referido cereal han subido extraordinariamente.

Recíbense noticias del campamento de Chickamanga (Georgia) donde están concentradas las tropas en desorden completo, faltas de abrigos por lo que sufren en gran parte las lluvias.

Adviértense por ello síntomas de insubordinación, agravados por las reyertas entre los soldados blancos y de color, que contra la costumbre están mezclados en el campamento.

El «New York Herald» afirma que el lunes quedarán dispuestos los 125.000 hombres de tropas federales que pidió el presidente Mac-Kinley.

Dice también que se lleva adelante el plan de operaciones contra Cuba consistente en apoderarse de un punto de la isla, y que ahora dicen será en las cercanías de la Habana.

Supone el «Herald» que se intentará esta operación la semana venidera.

No obstante, se repite que hay divergencias entre los jefes de la Armada y los del ejército de tierra acerca de la época en que conviene el desembarco; de manera que es ilusoria la unidad de acción entre ambos departamentos.

Igual divergencia ha surgido respecto del plan de campaña que hay que adoptar.

Por la vía de Hong Kong se recibe un despacho confirmando la noticia de que el cabecilla Aguinaldo se embarcó en uno de los buques de la escuadra yankee que dirige el almirante Davey.

Este juzga facilísimo combatir la flota española, añadiendo que logrado esto, intimará la rendición de Manila, concediendo para ello un plazo de 38 minutos.

Añade el despacho de Hong Kong que Davey es un hombre fanfarrón y desequilibrado, teniendo por lo tanto sus manifestaciones escaso valor.

Telegrafían de Washington que los buques extranjeros se niegan á reconocer el bloque de la Habana, desobediendo las órdenes de la escuadra americana.

Mac-Kinley se muestra indignadísimo de que sean detenidos los barcos que no lleven carbón ni víveres.

Inglaterra se muestra también quejosa de tal proceder, insistiendo en que sean de-

vueltas las embarcaciones mercantes apresadas últimamente.

Esto disgusta á los marinos yankees, pues creían que el Gabinete de Washington aprobaría su fechoría.

Londres 28. Recíbese de origen yankee la noticia de que Matanzas ha sido bombardeada por la escuadra bloqueadora.

Se espera confirmación. París, 28.

En Bolsa corre el rumor de que la escuadra española ha librado batalla, saliendo victoriosa.

Añádese que han sido echados á pique tres barcos yankees.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 27 de Abril de 1898

NACIMIENTOS

Pedro Rius Gatell, de Juan y Josefa.

Francisco Rius Gatell, de Juan y Josefa.

Juanita Palau Nogués, de Juan y María.

MATRIMONIOS

Lino Jordá Batiller, con Francisca Font Pamies.

DEFUNCIONES

Teresa Borrás Anguera 20 años, S. Juan

14.—Isabel Fortuny Anglés 11 meses, Pu-

vill Oriol 11.—María Calcató Solé 78 años, Hospital civil.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueres llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas; en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueres; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER

DE

RELOJERÍA

— DE —

Ramón Porpiñá

CALLE MAYOR, 24, Prol.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Sellos para colecciones Se compran y venden en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

—También se venden los periódicos siguientes: «Sol y Sombra», «Sigo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetas», «Teatro Español», «La Ciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo».

—Libros y efectos de escritorio.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

